



凌晨1点半,老马和老伴儿几乎同时被手机铃声惊醒。老马一骨碌爬起来,从床头柜上拿起手机,刚“喂”了一声,对方就挂断了。仔细一看,是个陌生号码,外省的。

“唉,肯定又是一个骚扰电话!”老马抱怨道,话语里透着几分失望。类似的电话,这段时间老马已接过多次,要么响几声就断了,要么一接通,对方就推销乱七八糟的东西。老马虽然感到有点烦,但又觉得有电话来总比没有好。

老伴儿白了他一眼,埋怨道:“叫你晚上睡觉关机,你总是不听。你是想把大家都吵醒才高兴?”说罢,坐起来,开了床头灯,看看闹钟,又接着数落:“真是屡教不改的老顽固!”老马压低声音说:“好了,好了,莫说了。”

老伴儿关灯,躺下来,蹦出两个字:“关机!”老马说:“不关。”老伴儿把手伸过来:“你不关,我来关!”“好好好,我自己关。”老马嘴上答应,却打了个折扣,手机没关,调成了静音。

行走的红色连环画

□董国宾

连环画丢了,一本令我心动的红色连环画。我张开嘴大哭,脆亮的哭声飞上半空,恨不得把屋顶戳个洞。

“有啥出息,就知道咧嘴哭,再买本不成?”父亲嗤笑着甩出一句话,迈开大步走过来摩挲我的小脑瓜。

父亲二话没说,买回了另一本同类型的连环画,崭新的画页散发出花圃一样芬芳的书香。我伸手接过来,双眼认真地看了一遍,很是喜欢,就装进蓝红白三色布块缝制的书包里。但我依旧想念那本丢失的连环画。父亲见我嘟起的小嘴能挂油壶,依旧不满的样子,他转身拿了一个桃子过来,在我眼前一晃,塞进我手里就进了厨房,他说,给你做顿好的。餐桌上摆了一大碗鲫鱼贴锅饼,这是过年才能吃上一回的好饭菜,是父亲费了心思给我烹制的,像是补偿我喜爱的连环画没能失而复得,也像是欣慰我对书籍这样不管不顾的喜悦。



山野渐暖,春日的风徐徐吹来,万物便有了生机。

迎春花报道了春讯,小溪流冲碎冰花嬉闹着奔来。草尖儿脆嫩地捧着露珠,大地鲜亮地做着春来了的美梦。今年的春似乎来得早一些,不经意间,岸边的垂柳便有了绿意,柳丝上挂满了密密匝匝的鹅黄珍珠。

春天里,柳是极具诗情的。在画意诗情里,我总想起乡间的柳林和悠远的柳笛,心里流淌着乡村的质朴和童年无尽的欢乐。

村子东面有一条小河,岸上有一片柳树林。春来,柳枝飞舞,舞姿婀娜。周末或下午放学,我和小伙伴挎上篮子,带上镰刀,成群结队地去地里挖野菜。这个时候,我们总会趁机跑进柳树林疯玩儿一阵子。

柳笛是我们最爱做的事。取一根柳条,绕自己的脑袋编一个圈,再麻花状地缠绕数根,然后在圆环上横七竖八插满枝条。或直立,或斜飞,或下垂,很随意的样子。丰满的柳条盖住了脑袋,

老马的小动作自然没能逃过老伴儿的眼睛。她侧过身子,背朝老马,哼了一声:“那又何苦?以为自己还当着局长呢。”

老伴儿这一哼,老马睡意全无,眼皮眯得再紧也睡不着了。他退休半年多了,但好像还跟上班一样,一颗心仍在单位。刚退下来那阵,有好几次,早餐后或者午睡后,老马匆匆拿着手提包去开门。开始,老伴儿还笑着说他人老心红,干劲太足了;后来,老伴儿干脆点破他:退休了,上班地点改在家里了!老马这才很不情愿地放下手提包,颓然落座在沙发上,一天提不起精神来。

老伴儿要老马陪着去了几次菜场,后来他说什么也不肯再去了。其实,老马自成家以来,家务事基本上不沾手,去菜场的次数也是屈指可数。

老伴儿要给他老年大学报个班,跟她一样,学学书法,或者练练太极,老马摇头:“不去!”态度坚决。

早两个月,儿子儿媳跟老马一合计,瞒着他,给老两口报了去国外的旅游团。临行前一个礼拜,儿子才告诉老马。老马不愿

架起机枪就朝殊死决战的八路军扫射时,少儿团齐呼:“快!快拿起炮火!”少儿团在土堆稳稳地站成一排,端起武器,瞄准正在开枪的敌人的后脑勺,“哒哒哒”一阵猛射,青面獠牙的敌军脑袋迸出一片片火花。将黑的夜里,英勇的少儿团把自己的勇敢画进画页:土堆是战壕,树枝是武器,打死的恶鬼是我们的骄傲,守护疆土和尊严是少儿团奔腾不息的血脉!

我走向山洼,村里的小朋友是战斗的少儿团,小朋友们抱成一团曾在这里瞪大双眼观看红色画册——中华大地上连片的村庄被敌人烧成一片火海,幼童们哭泣之后,纷纷拿起雪亮的大刀……

我走向水边,走向草地,爬上树梢和房顶,村庄的角落角落都有我们少儿团留在红色画册上的拳头和义愤。那本承载硝烟的红色连环画,是历史的血战,也是我们村少

烟花三月下兰州,去甘肃参加国培,农大南门离黄河不远,学习之余免不了去滨河西路的黄河两岸,感受母亲河之美。

春天的黄河水,水位很低,不似雨季那般汨汨滔滔,反而透着少有的秀气。清澈碧绿的河面,泛着波浪闪着光。河中心偶尔露出一片浅滩,大大小小的鹅卵石互相堆叠,在河水的冲刷下,变得温润透亮。

坐上老船公的羊皮筏子,自西向东,顺流而下,宛如进入吴均《与朱元思书》中“从流飘荡,任意东西”的意境里。圆滚滚的羊皮,四五四式并肩排列,在夕阳的辉光里,橙红透亮。六十岁左右的老船公,把手里那只宽宽的木架,随意横在腿上,任凭这羊皮筏子自由自在地随着浪涛起伏。不远处,有几艘快艇,高昂着骄傲的头颅,迎着夕阳逆流飞驰,“嗖”地一下就跑到我们前面去了。我们的羊皮筏子,猛烈地起伏颠簸后,继续优哉游哉地随着浪涛水流,一路向东。

漂流了十几米,但见浪涛越来越高,浪花越来越欢脱雪白,像万千匹白马踏浪疾驰,声若雷鸣,快似火箭,又似千堆素雪飞扬。老船公说,这是白马浪。我以为他说的是这些浪涛叫白马浪,他说不是,这个地方叫白马浪。他还说,玄奘法师曾于贞观元年西行至此,面对滚滚波浪毫不畏惧,毅然催动白马涉水过河,进入河对岸巍峨雄壮的金城关。自那以后,此地白浪翻滚,滔滔不绝,远远望去,有如白马奔腾,久而久之便被命名为白马浪。

白马浪西行千余米,就是黄河母亲码头,码头南面的小广场上是我们早就心之所向的黄河

十多年,我耕耘在广阔的大美农村,一间38平方米的教室就是我站立的舞台。

一个阳光明媚的早晨,早读课上,同学们都敞开喉咙朗读《岳阳楼记》,唯有性格内向的葛小伟没有来。早读课迈过一半,葛小伟才姗姗来迟。一打听,他的父亲头一天晚上不慎摔倒,他晚上在医院陪床,累得睡着了,没注意时间。

我家访过葛小伟的家,他家极为贫困,“家徒四壁”一词似乎是专为他家而设置的。父亲早年外出打工,挣了一些钱,也曾甩掉“贫困户”的帽子。可好景不长,父亲从建筑工地上方摔了下来,断了腿,黑心的包工头不但没给他父亲应有的补偿,反而将其辞退。回到家,父亲因为残疾,只能干一些简单的农活。母亲虽然勤劳,但在靠劳力生存的农村,母亲的辛劳换来的也只是是一家五口勉强填饱肚皮。父亲经常吃药,家里仅有的一点收入也被吃了个一干二净。

两天后,我抽出时间提着水果,在葛小伟的引领下,到镇医院看望他父亲。尚未步入病房,就传出“今天再不缴钱,明天就只能出院”的说话声。我刚坐定,护士好像看见了救星,想让我这个教师为他们医院“伸冤”。我只能苦笑,大家各有苦衷,怎能分出个谁是谁非呢?

葛小伟的父亲伤势没有完全治愈,这个时候出院会造成终生残疾。带着沉甸甸的心情,我回到教室——发动班级学生为葛小伟家捐款,虽然同学们的家庭也不算富裕,但好歹比葛小伟家强些。我把葛小伟家的具体困难讲给同学们,大家都为他家的遭遇感到心痛。

第二天,班长将一个塑料袋交给我,说是同学们为葛小伟家捐的款。一打开,硬币纸币混杂在一起。清点一下——875元。那张记录捐款名单的作业本上,歪歪斜斜写着同学们的姓名及捐款数额——多则50元,少则4元。我感激同学们,数额不在多少,爱心不分厚薄。

下课后,我把这爱心包裹里的875元带到医院,交给葛小伟的父亲。葛小伟的父母感激涕零。他母亲告诉我,家里的亲戚也送来了一些钱,可



巍峨壮美,夜晚灯光璀璨,别具风情。赵朴初先生的诗句“举头迎白塔,缓步过黄河。对岸两山峙,中流意兴多”颇能表达此刻我们游兴正酣的情境。缓步桥上,霓虹灯下的母亲河在夜幕的笼罩下,平添了几分神秘色彩。山上的金碧辉煌的白塔,山下静默的桥梁博物馆与依山势而建的仿古建筑,古雅漂亮,仿佛一位从古代穿越而来的美女,风姿绰约,柔情万种。

2004年,经兰州市政府最后一次修缮后,在中山桥南北两端分别修建了广场,广场与铁桥之间各有一排巨大的石球相隔。自那个时候起,这座已通车百余年的铁桥正式成为步行桥,成为兰州市一道靓丽的风景线,吸引着慕名而来的八方游客。白天

秘色彩。山上金碧辉煌的白塔,山下静默的桥梁博物馆与依山势而建的仿古建筑,古雅漂亮,仿佛一位从古代穿越而来的美女,风姿绰约,柔情万种。

由中山桥往东步行一公里,便到了通体洁白、单虹卧波的另一座铁桥——元通黄河大桥。站在元通大桥北端,放眼西望,中山桥灯光绚烂,如五道七彩霓虹,又像一条均匀连接在一起的彩带,翩翩起舞,不由让我想起

五十四棵卷心白菜

□徐成文



以维系几天的医药费了。

因为父亲住院,葛小伟中午也去医院。下午第一节作文课,我一踏进教室,就看见上午刚送去的那个塑料袋静静地躺在讲台上——葛小伟把钱拿回来了!课余时间,我把葛小伟叫到校园僻静处,问明缘由。“老师,我家的事自己想法子,同学们家里也不富裕,我不能白拿他们的钱。”我明白葛小伟的担忧,但又为他拒绝别人的帮助而揪心。

一夜未眠。“不能白拿他们的钱。”我反复咀嚼着葛小伟的话。

天刚吐白,我快步赶到医院,探问他家是否有什么能换钱的东西。葛小伟的母亲歪头想了想——除了地里几十棵圆滚滚的卷心白菜,再无其他。我把想法告诉葛小伟的母亲,她很支持我的做法。

午睡时分,五十四棵绿油油圆滚滚的卷心白菜搁在了讲台后面。“同学们,这是葛小伟家的卷心白菜,我替他父母卖给你们,一定要带回家与父母一起享用。”同学们一开始表情愕然,而后小鸡啄米似的点头称好。我按照捐款数目的多少,配以大小不等的卷心白菜,一一分发给同学。

葛小伟郑重地从我手里接过那个塑料袋。同学们也带回了“购买”的卷心白菜。

那夜,我看见葛小伟一家人拥抱在一起,我嗅到了镇上居民厨房里飘出卷心白菜的清香。

羊皮筏子黄河桥

□张冬姿

因为它是整条黄河上最早建成的桥梁,遂被称为“黄河第一桥”,后来为了纪念孙中山先生才改称“中山桥”。

2004年,经兰州市政府最后一次修缮后,在中山桥南北两端分别修建了广场,广场与铁桥之间各有一排巨大的石球相隔。自那个时候起,这座已通车百余年的铁桥正式成为步行桥,成为兰州市一道靓丽的风景线,吸引着慕名而来的八方游客。白天

春归

曾闻摄影

李文朝将军写的一首七律《兰州黄河铁桥》来:

万里黄河第一桥,降龙镇远自天骄。

金城关下冰川渡,白塔山根浮舸漂。

军事要冲兵甲动,丝绸之路锦旗摇。

石墩铁架飞天堑,唯见长虹傲碧霄。

站在黄河岸边,想起孔子“逝者如斯夫,不舍昼夜”的感叹;想起在天津禹门口黄河公路大桥上奔腾的黄河水,愤怒,浑浊,是名副其实的“一碗河水半碗泥”的浑泥汤;想起车过山东时,大桥下滔天的浑黄浊浪,滚滚东流,不用问,便可以根据河水的颜色猜她的名字;想起今日坐在羊皮筏子上,看清澈碧绿的黄河水,可以与岸边的绿柳相媲美。

站在黄河岸边,看一弯上弦月缓缓升上中天,把如霜的月色洒向黄河两岸。霓虹灯依旧闪烁,眨着不知疲倦的七彩眼,与我们这些千里迢迢奔赴兰州的中华儿女一起,赞叹黄河两岸改天换地的绝色容颜。